



# 两会特刊 青报观察

2023年3月10日 星期五  
组版编辑 罗丹 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

## 国家公园里的青海 生态多姿山川壮美

### 今日视点

本报记者 宋明慧

党的二十大报告提出,推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。

于青海,从启动我国首个国家公园体制试点成为中国首批设立国家公园省份之一,从率先启动建立以国家公园为主体的自然保护地体系示范省到目前中国国家公园最多的省份,国家公园已成为大美青海的亮丽名片。

保护好青海生态环境是“国之大者”。

牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,近年来,全省上下坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,努力在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列,加快构建以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系,守护好自然生态,保育好自然资源,维护好生物多样性。

绿水青山是优势也是骄傲。当900多亿立方米清洁水源滋润大半个中国,国家公园正为生态添彩、为发展赋能。



东格措湖,付洛摄

### 具有青海特色的国家公园群基本成型

淳淳嘱托确保“一江清水向东流”;强调必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命……党的十八大以来,习近平总书记两次考察青海、两次参加全国人大青海代表团审议,为青海发展擘画蓝图、把脉定向。

牢记嘱托、勇毅前行。随着三江源国家公园体制试点启动实施,作为全国首屈一指的中国国家公园的先河。敢为人先、革新理念、积极探索,青海在一系列体制创新、原创改革的探索中,破解“九龙治水”,打破执法监管“碎片化”,实现生态管护“一户一岗”……历经5年多艰辛付出,三江源国家公园于2021年10月正式设立,成为全国首批、排在首位、面积最大的国家公园,国家公园面积增加到19.07万平方公里,重要生态区位完整纳入国家公园范围,并扎实推进各项建设任务,三江源国家公园步入新发展阶段。



①

青海还是祁连山国家公园体制试点省份之一,作为当时中国首个“双国家公园”体制试点省份,这不仅再一次彰显了青海的生态价值,也赋予了沉甸甸的生态责任。如今,祁连山国家公园体制试点圆满完成并通过国家评估验收,试点以来,已建成投运大数据平台、州县分控中心、40个标准化管护站、野生动物救护繁育基地、生态科普馆、展陈中心等重大设施,建立“村两委+”、领导干部包乡、部门包村联点共建等机制并持续优化提升,在生态产品价值实现机制研究上取得阶段性成果。目前,祁连山国家公园设园准备已全面就绪,我省已联合甘肃,以两省政府名义正式申请设立祁连山国家公园。

与此同时,青海湖国家公园进入全面创建阶段,昆仑山国家公园(青海片区)科考工作全面启动,创建方案编制等前期工作取得阶段性成效。着力打造三江源、祁连山、青海湖、昆仑山四个国家公园为主体的国家公园群,具有青海特色的国家公园群基本成型,为推动建设青藏高原国家公园群打下了良好基础。

时间前行不舍昼夜,连结起过去、现在和未来。在全国率先建设国家公园示范省,立足江源、放眼中国,在无意中创、有中争优,一路筚路蓝缕,但也成就了今天以生态为大的青海。

目前,全省自然保护地总面积达到27.29万平方公里,占全省国土面积的39.18%;比整合优化前增加3.93万平方公里,国家公园占全省自然保护地总面积的75.66%,自然保护区占18.24%,其他各类自然公园占6.1%,基本形成以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地新体系。

### 实现人与自然和谐共生

攀上海拔4610米的牛头碑,三江源国家公园生态管护员索索拿起望远镜举目四望,高耸的雪山,辽阔的草场,如镜的湖面,还有一群群奔跑的藏野驴……他拿着本子认真记录。

2016年8月,习近平总书记在省生态环境监测中心与三江源地区基层干部、管护员进行视频交流。索索作为生态管护员代表与习近平总书记视频连线。在索索的心中,右臂上鲜红的“生态管护员”袖章既是骄傲,又是沉甸甸的责任。

如今,在三江源国家公园内,创新建立“一户一岗”生态管护公益岗位机制,1.72万名牧民持证上岗,每年可增收2.16万元,带动了就业稳定了收入。同时,积极发展生态畜牧业合作社,引导扶持牧民群众以多种形式开展经营活动,加快发展澜沧江源区昂赛雪豹观察自然体验等特许经营项目,生态、生产、生活“三生”共赢,良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

推动人与自然实现和谐发展,坚持在保护中发展、在发展中保护,国家公园示范省建设成果更多惠及人民群众。目前,全省设置草原、森林、湿地生态保护区公益岗位14.51万个。此外,科学利用自然保护地及森林、草原、湿地等生态资源,因地制宜发展生态旅游、林下经济等绿色富民产业,创新推进玉珠峰生态体验等特许经营项目,群众都能从中获得稳定长期收益,生态红利看得见摸得着。

走进祁连山国家公园,沙龙滩管护站的生态管护员们坚守在海拔4000米之上,以坚毅毅力战胜严酷自然环境,守护着八冰川。再到青阳沟管护站,这里有一支女子生态管护队,32名女子生态管护员行在大山深处,无不感到人们以守护祁连山、管护生态为傲。

祁连山国家公园体制试点以来,在全国首创“村两委+”社区共建共享模式,将生态保护、宣传教育、民生发展、民族团结融为一体,推进红色基因引领绿色发展“双色”教育阵地建设。

同时,在西宁市、海北藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州等地,设立了多所祁连山国家公园生态学校,打造老虎沟、大拉洞等多处自然教育特色管护站,陆续完善国家长期科研基地,全力搭建“设施配套、环境优美、管理规范”的自然教育平台。并持续推进生态移民搬迁安置、生态公益岗位聘用、民生及巡护道路修缮、宣传长廊建设、自然教育示范点建设,形成共建、共管、共享协调发展良好格局。

如今,沿着祁连山脉一路前行,“生态+”效应正叠加释放,生态不仅是自然资源,更是带动老百姓的惠民富民产业,祁连大草原、门源油菜花海、互助北山林场等旅游招牌带动着当地产业和经济的发展。

### 青海湖国家公园创建任务力争于今年完成

2021年6月8日,习近平总书记亲临青海湖仙女湾考察调研,强调青海湖生态保护和环境治理取得的成效来之不易,要倍加珍惜,不断巩固拓展。

2022年,国家公园管理局批复同意开展青海湖国家公园创建工作,这标志着青海湖国家公园创建进入实施阶段,我省打造生态文明高地、推进国家公园示范省再次迈出重要一步。

把青海生态文明建设好、生态资源保护好,把国家生态战略落实好、国家公园建设好。全省上下以高度的政治自觉把习近平总书记的重要讲话精神转化为青海湖生态保护和高质量发展最生动最持久的实践,全面推进青海湖生态系统综合治理,生态保护和高质量发展基础不断夯实,青海湖国家公园创建成效显著。

截至2022年,青海湖水体面积、草地综合植被盖度、湿地保护率指标均呈上升趋势,青海湖裸鲤资源蕴藏量达到11.4万吨,普氏原羚数量达到3000余只,栖息水鸟数量达到61.1万只,高原独有的“草—河—湖—鱼—鸟”共生生态链趋于平衡。

高位推动国家公园创建取得重要进展,先后印发实施《贯彻习近平总书记重要讲话精神推进青海湖流域生态环境高水平保护若干措施》《关于深入贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神高质量推动青海湖生态保护的实施意见》等,制定《青海湖国家公园创建实施方案》并取得阶段性工作成效,构建形成省、州、县、乡协同发力、上下联动、高效有序的创建推进机制。同时,完成青海湖流域自然资源和社会经济本底调查等工作,启动综合科学考察、生态网络感知系统建设、行政执法体系改革等,国家公园创建基础不断夯实。

持续强化项目支撑和科技支撑,实施青海湖湿地保护与修复、科研监测体系建设、生物多样性保护等23项重点生态项目,成立中科院水生所青海湖高原湖泊湿地生态环境科学观测野外台站,建设青海湖视频监控点和鸟岛数据中心等,并在流域设置300个生态监测地面定位监测站点,全面搭建覆盖全流域的科研、监测与评价评估平台。

在生态高水平保护与高质量发展中“破题”,绿色发展之路不断拓展,绿水青山就是金山银山的理念不断深化。

目前,积极拓展青海湖自然教育和生态体验的模式和路径,启动建设哈尔盖普氏原羚野外观测基地等三个生态教育基地,并与海北州刚察县达成共识,实施仙女湾基础设施提升改造项目,一体推进青海湖和刚察区域生态旅游协同发展。

千钧重担在肩,目标矢志不移。今年,我省将继续围绕八项创建任务,高标准推进青海湖国家公园创建工作,争取全面完成各项创建任务,2024年正式申报设立。

建功新时代,激荡新气象,展现新作为。持续打造生态文明高地,全力保护好“中华水塔”,我们重任在肩、壮志在胸。在“建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列”上树立高标准,国家公园的名片将更加多姿多彩。



②

### 视点短评

## 高站位高标准高水平建设国家公园

本报记者 宋明慧

三江源国家公园作为全国第一个国家公园在青海启动实施,不仅开启了中国国家公园的先河,也标志着青海正式步入“国家公园时代”。此后的几年间,青海坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,切实承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命,努力在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列。

今天,再瞰青海大地,三江源国家公园正式设立,成为全国首批、排在首位、面积最大的国家公园,祁连山国家公园体制试点全面完成,青海湖国家公园创建迈出实质性步伐,昆仑山国家公园(青海片区)前期工作取得阶段性成效。

着力打造具有青海特色的国家公园群,以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地新体系在我省基本形成,全省重要生态系统、自然遗迹、自然景观和生物多样性得到完整性、真实性、系统性保护。

看国家公园里的青海,良好的生态环境成为了最普惠的民生福祉,生态资源成为推动高质量发展的优势和禀赋。持续打造生态文明高地,建设产业“四地”的当下,从推动国家公园体制试点到建设、创建国家公园,“两山”理念被不断印证深化,一路变化的不仅是各项主要生态指标的持续向好,更有人对自然的敬畏和感恩之心。同时,也看到了生态变化赋予产业发展的动能,从支柱性产业到寻常百姓家的惠民富民产业,生态保护已成为优先战略,绿色发展势头正劲,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,生态是宝贵的资源,也是最可持续的财富。

而今再反思,国家公园成为了青海打造生态文明高地进程中的有力支点,从一个生态保护的“点”辐射至高质量发展的“面”。风正扬帆正当时,勇立潮头敢为先,在推进青藏高原生态保护和高质量发展上不断取得新成就,高站位高标准高水平建设国家公园是重中之重。

回望过往的奋斗路,我们豪情满怀;眺望前方的奋进路,我们壮志在胸。

持续打造生态文明高地,青海任重道远。作为目前全国唯一国家公园示范省,要在“建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列”上树立高标准,为中国国家公园建设提供更多“青海经验”。

要落实好国家生态战略,总结三江源等国家公园体制试点经验,加快构建起以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地新体系,守护好自然生态,保育好自然资源,维护好生物多样性。

要高标准高水平建设国家公园,编制并实施好以国家公园为主体的自然保护地现代化建设的总体规划,推动祁连山国家公园正式设立,完成青海湖国家公园创建任务、昆仑山国家公园(青海片区)前期工作。

要持续深入开展国家公园特许经营和自然资源经营管理试点,增强国家公园科研、教育等综合功能,持续加强生物多样性保护,不断提升生态系统的稳定性和韧性,在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列。

①相争。 闫军 摄  
②斑头雁。 多大 摄  
③鸟岛。 青海湖景区保护利用管理局供图

